

专题

走出生态美、百姓富的绿色发展之路

永嘉颜值与产值齐头并进

公元422年,当谢灵运第一次邂逅温州永嘉楠溪江时便沉醉其中,开创山水诗的先河,永嘉“中国山水诗摇篮”的地位由此奠定。在谢灵运笔下,永嘉“水秀、岩奇、瀑多、村古、滩林美”的原生态自然景观呼之欲出。

发展生态经济、加强生态建设、追求人与自然的和谐相处,必须依靠群众广泛参与,增强群众的生态意识和发展能力,做到在开发中保护、在保护中开发,特别是要把开发旅游资源办成造福当地群众的实事和推进生态建设的好事。

20年来,永嘉坚持一张蓝图绘到底,充分依靠群众、发动群众,将绿水青山就是金山银山理念融入永嘉绿水青山、融进永嘉群众心间,走出了生态美、百姓富的两山转化发展生动实践之路。



永嘉的绿水青山

■ 谢甜泉 卢博

人人守护 生态意识深入人心

进入炎热的8月,持续的高温,愈发让人想要找个周末去忙里偷闲,寻找诗和远方,永嘉楠溪江成为许多人心目中的首选。

徒步于龙湾潭国家森林公园内,阵阵微风仿佛打开了天然氧吧的开关。深呼吸,鼻腔吸入一股新鲜空气。在永嘉山林间,负氧离子高达20000个/立方厘米。不少游客正是冲着这份“土特产”而来,感受大山赠予的宝藏。

不只是好空气,在永嘉,生态意识深入人心,人人守护的绿水青山都成了财富。

楠溪江畔的沙头镇珠岸村,村民陈飞是永嘉县绿色环保志愿者协会的一员。2005年,他在珠岸村试验“无塑料袋试点村”创建,并不富有的他掏出8万元积蓄作为试验经费。全村700多户村民每户一个竹篮子,还无偿使用由他设计制作的“环保纸袋”。原先肮脏不堪的珠岸村如今成了远近闻名的卫生村和文明村。包括陈飞在内的志愿者有4500多人,他们十年如一日守护着永嘉的绿水青山。

在永嘉,绿水青山就是金山银山理念能如此深入人心,除了群众的广泛参与,关键是永嘉有坚守绿水青山的战略定力。

早在上世纪80年代,永嘉就制定了楠溪江流域环境保护规划,在中上游不准发展工业,严格控制养殖业规模,致力打造一条真正无污染的河流。

但全国工业化浪潮汹涌,与温州市区仅一江之隔的永嘉,是城市工业产业转移的首选之地,工厂纷纷落户,群众也想快点发家致富,永嘉面临着生态压力。

发展要不要先以牺牲环境为代价?2005年绿水青山就是金山银山理念的



治”大禹鼎等一项项荣誉桂冠纷至沓来。楠溪江中上游水质常年保持在国家I、II类水质,全域美成了永嘉主色调。

创新开发 迸发群众生态智慧

徜徉在永嘉的绿水青山间,澎湃涌动的民间创业创新活力推动好山好水变现,不断活络永嘉生态的“血液”。

2015年,云岭乡南陈村党总支书记潘武杰邀请勘测团队,在南陈村地下约1800米深处打出了温泉。于是,一个依托温泉资源,投资数十亿元的楠溪·云上温泉旅游度假区项目由此展开。该项目是省“152”工程、省重大旅游产业项目,计划总投资超50亿元,当前一期核心区投资超20亿元。立足当地高海拔自然山水风光优势,打造了浙江省首个高山温泉景区,弥补了雁荡山、楠溪江两大国家级风景区冬季温泉度假休闲旅游的空白。去年,项目建设方与国际知名品牌悦榕集团签约,将温泉酒店交由悦榕庄负责运营管理。

村里还成立了由村集体经济和全体村民入股的南陈农旅强村公司,建立“农民出土地、公司出资金、大家得利益”的模式,通过强村公司把农民流转的土地,统一开展可持续收益的项目,收益的分红都能给到农民,还为村民交了医疗等保险,带动村民共富。村里的赋闲劳动力也没闲着,或参与项目建设,或开起小店。眼下,南陈村已有10余家小超市、4家农家乐、4家小吃铺以及3家民宿,还有20多户村民已办理了餐饮住宿相关的营业执照,预计每户村民年收入能增加3万元至5万元。

随着温泉项目的不断推进,不少年轻人回乡参与村里的职业经理人培训,实现在家门口就业。95后潘鑫在2018年回乡后便从事项目的行政工作,目前已成为温泉酒店副经理。包括潘鑫在内先后有30多名外出的年轻人回到村里,成为度假区的工作人员。

在永嘉,丰富的自然生态资源不仅能孕育出好水,还蕴藏着无数珍稀药用植物。在南宋时期,“永嘉医派”就活跃在这片土地上,是我国历史上较早的医学流派。

不久前,永嘉县碧莲镇后九降村的150亩覆盆子喜获丰收,70岁的刘松美

和大伙一起,在覆盆子丛中忙着采收。“一亩地有七八千元收入,去年覆盆子收入5万元,今年预计更好些。”刘松美满面汗水,谈及收成,笑得合不拢嘴。

覆盆子名称源于《本草纲目》,覆盆子“益肾脏,缩小便,服之当覆其溺器,如此取名也”。作为药材,覆盆子有益肾固精缩尿、养肝明目功效。每年这里的覆盆子都会被永嘉本地及金华磐安等地的药商提前预定。

后九降村地处偏远,但周边野生覆盆子资源丰富,从2010年开始,后九降村两委鼓励引导村民引种野生覆盆子。最高时,每公斤覆盆子干能卖到400元,种植覆盆子成为当地村民的“富盆子”。

在药用植物种植技术方面,永嘉与高校合作,引种栽培和人工种植,为药用植物资源的可持续开发提供技术支撑,覆盆子、菜头肾、铁皮石斛、温棍子等药用植物种植具备规模,推动中药材等林下经济发展。

绿水青山带来了金山银山,群众智慧火花竞相迸发,楠溪江畔的民宿、村咖等业态更是不断上新,吸引了不少向往田园生活的都市人。

20年来,永嘉把生态旅游开发作为生态经济发展的突破口,目前永嘉已连续7年上榜全国县域旅游综合实力百强县,今年成功入选全国县域文旅融合发展潜力100强榜单。

绿水青山就是金山银山,永嘉实践正在继续。

抱团发展 壮大生态发展之路

在永嘉,一座座的古村落,古朴静美,伫立在青山绿水之间,它们是时间的住客,是无意间散落山野乡村的颗颗珍珠。

永嘉村居数量多、分布广,各自具有不同的人文沉淀和资源禀赋。为了避免各个乡镇在特色打造方面陷入“千篇一律、千人一面”的局面,永嘉打破乡镇之间的区划限制,把山区乡镇分成五个“生态型、产业型、功能型”组团,按照“一组团一特色、一乡镇一精品”的思路,给每个组团量体裁衣、专门定制主导特色产业,让组团之间错位发展、差异发展,形成了文旅服务、休闲养生、源头生态、森林度假、农旅融合等五大区域品牌。

以岩坦镇为例,通过打造全长19公里的“楠溪古韵乡村振兴示范带”,用水路串联起沿线14个村庄,并在这些村中开展特色精品村、景区村庄创建,实现一村一品、一村一特色。如今,游客乘舴艋舟顺楠溪江而下,便可以领略“屿北文旅”“嘉纳庄园”“水彩前溪”“花漫源头”等不同风情。

在这样的统筹引导和精雕细琢之下,永嘉美丽乡村呈现各具特色、百花齐放的格局,涌现了花漫源头、水彩前溪、瓯窑小镇等一批“网红”精品村。同时,坦头村、大元下村、埭头村等10个村被评为省级特色精品村;永嘉还成功培育了芙蓉、苍坡、林坑等一批中国传统村落和中国景观村落。

在高铁楠溪江站所在的枫林镇,沿江的江枫、镬炉等11个村,以绿道为纽带串联成线,一村一主题,谋划建设景沙岗文创、新坊民俗体验、镬炉寻味、江枫研学、垟山头旅居、龚埠休闲度假村落,连片打造“红枫古韵”乡村振兴示范区。开镰节、炒粉干、研学等特色活动的举办,吸引游客5万余人,带动沙岗村等特色农副产品火爆销售,已成为楠溪江重点引流网红打卡地。

串珠成链,勾连成片,与周边的美丽

村落、美丽公路、美丽景区、美丽城镇的联动发展之势,正以星火燎原之势勾画出永嘉县全域大美的壮丽景象。

而今,杭温高铁开通为永嘉带来客流,永嘉“融杭接沪”区位优势进一步显著。永嘉不断强化“绿色招商”的理念,山区的招商向现代农业、休闲养生、生态旅游业转移,良好的资源条件、生态环境和招商环境,使得民间资金纷纷涌生态产业,绿色招商项目占比不断提升,为永嘉的绿色发展、转型发展提供了强力支撑。

20年来,永嘉坚持“生态立县”理念,充分发动、依靠群众,立足生态资源优势,找准资源转换短板,大力推进农文旅同步发展,走出了一条符合永嘉实际的绿色崛起之路。

不负青山,青山定不负人。望得见山,看得见水,记得住乡愁,这一从绿水青山就是金山银山出发延伸出的对美丽家园的深切期许,是20年来发生在永嘉绿水青山间的生动现实。永嘉将进一步发掘生态资源优势,探索生态颜值与经济价值“双向奔赴”新模式,挖掘利用丰富的自然资源和人文资源,加强非物质文化遗产保护与传承,做好“旅游+”特色文章,更好实现在发展中保护、在保护中发展,推动生态产业更兴旺。



永嘉古村



楠溪江上嬉水

提出为永嘉指明了方向。永嘉坚定地走绿色发展之路,坚决“关停并转”100多家电镀、造纸、合成革等重污高耗企业。同时,力抓“五水共治”,实施“水乡建设百亿工程”,建设治水项目,相继编制出台生态环境保护各项规划和文件。

而今,省级生态文明建设示范区、美丽浙江建设考核优秀县、全省“五水共



山间漂流